

# 专家团队连续7个多小时完成手术

## 西北大学第一医院完成高难度多指完全离断型断指再植术

阳光讯(记者 郑亚雷 通讯员 张腊花)近日,西北大学第一医院骨科二病区专家团队经过连续7个多小时的手术,以精湛的技术成功完成一例“左手中、环、小指完全离断”的再植手术和左前臂多段骨折固定术,给患者带来希望。目前再植指体情况稳定,血运良好,左前臂多段骨折固定术良好。

患者张先生今年50岁,在单位作业时不慎被机器绞伤左手,致左手中、环、小指完全离断,左尺桡骨开放性粉碎性骨折,掌骨骨折,于事发当天到西北大学第一医院就诊。骨科副主任医师李敏杰接诊后,立即给予包扎、止血、检查等相关措施。患者保指诉求强烈,医

生迅速启动创伤中心绿色通道,汇报科室主任组织科室专家讨论同时办理住院给予手术前准备。

该院骨科专家庞仲辉、李会晓、何小鹏、李敏杰会诊后认为,患者3个离断指体均完全离断、旋转、撕脱,离断指软组织损伤严重,离断指没有血运和感觉,血管神经完全离断,考虑到患者为家中的顶梁柱,是全家生活经济的来源,所以在制定手术方案时,追求患者指体存活的同时,也要保证手指功能。但因患者手指断端不整齐,组织缺损并挫伤严重、污染严重,保留功能的再植难度大、风险较高。医生向患者及家属详细说明了手术风险及方案,断指保留

关节,并最低程度缩短保留功能长度,患者及家属表示理解并同意手术。

手术中,在麻醉科医师的密切配合下,骨科分为两组,每组二人,对离断指体及肢体近侧断端进行清创、探查,并标记(肌腱、血管、神经)后,手指移植开始。骨折固定、伸肌腱一期重建,屈肌腱修复,显微镜下修复血管神经,经历动静脉危象及血管缺损移植,手术历时7小时顺利完成。

手术后,该院医生严密观察病情变化,继续给予抗感染、补液、消肿、抗凝、解痉、镇痛、保暖等一系列专科治疗。目前,患者再植指体情况稳定,血运良好,在进一步观察治疗中。

## 省医师协会骨质疏松与骨矿盐医师分会2023年学术年会举行

阳光讯(记者 张华)12月8日至12月9日,由陕西省医师协会主办、陕西省医师协会骨质疏松与骨矿盐医师分会、西安市红会医院承办的陕西省医师协会骨质疏松与骨矿盐医师分会2023年学术年会暨陕西省骨质疏松与代谢性骨病诊疗论坛成功举行。

在骨质疏松症诊疗指南巡讲会上,来自上海六院的岳华教授、交大一附院的马兴教授,中南大学湘雅二医院的谢忠建教授和交大二附院的李学义教授分别就《2022年原发性骨质疏松症诊

疗指南解读》《原发性骨质疏松症用药注意事项》《活性维生素D在骨质疏松症治疗中的价值》等内容进行了精彩阐述,现场的学术氛围非常浓厚。

在陕西省医师协会骨质疏松与骨矿盐医师分会全委会上,总干事潘明明对2023年全省范围内开展的骨质疏松学术交流、继续教育、义诊等工作作了总结。来自唐都医院的刘琳娜教授、郑州第一附属医院的刘宏建教授和山东大学齐鲁医院的陈允震教授,分别讲述了《生物类似药的研发之路》《地舒单抗在骨质疏

松症中临床合理用药中国专家建议解读》等内容,将独到的个人见解、丰富的临床经验分享给大家,现场讨论热烈。

在知识竞赛环节,团体赛由西安市红会医院等20家医院共计60名的年轻医师报名参加,经过激烈的角逐,团体赛第一名由西安市红会医院骨质疏松科医师唐清华、医师李思雨和医师杨蕾等3位选手获得。随后进行的个人赛中,通过提前两周线上答题脱颖而出的10名选手进行了精彩角逐。最终,西安市红会医院医师杨蕾获得了优秀挑战奖。

## 让结核病患者共享医疗卫生事业改革成果

### 省防痨协会中西医结合专业分会2023年学术年会召开

阳光讯(记者 郑亚雷 通讯员 周萌芽 贾平安)12月9日,陕西省防痨协会中西医结合专业分会2023年学术年会在西安召开。会议由中西医结合专业分会主任委员马涛主持,省结核病防治院党委书记甘昭平致欢迎辞,省结核病防治院院长魏海龙,省防痨协会理事长张天华、秘书长贾平安以及协会常务理事、副秘书长、省结核病防治院副院长任倩红,陕西中医药大学真实世界研究院院长袁瑞华等领导出席,来自全省的结核病中西医结合诊疗领域相关医疗卫生人员参会。

本届年会学术氛围浓郁,报告内容精彩,既涵盖宏观政策又聚焦热点课题,其中,陕西中医药大学真实世界研究院院长袁瑞华教授作了《全国名中医曹利平老师“健脾清肺 肺脾同治”学术思想临床体会》的报告;省结核病防治

院副院长任倩红作了《结核病流行现状》报告;陕西省中医医院马占平教授则分享了慢性咳嗽的诊治经验;西安市中医医院主任付大海、陕西中医药大学附属医院主任谭曦舒、省结核病防治院主任景凤英等专家分别围绕慢阻肺的中医诊治思路、重症肺炎的诊治、肾结核的中西医诊治等课题进行了授课。

甘昭平在致辞中指出,中西医结合治疗结核病优势互补,效果良好,可以满足不同结核病患者的需求。今后医院将持续发挥中医药在结核病诊疗过程中的独特作用,推进中西医结合在结核病诊疗领域的应用与研究,不断增强专业领域的学术交流与成果转化,为广大结核病患者的治疗提供更佳的治疗方案,充分履职尽责。

魏海龙表示,学术年会是联系全省中医、西医结核病防治专业力量的桥

梁,未来医院将从加强分会学术研究与探讨、推进分会各项既定工作、推进分会高质量发展等方面着手,充分发挥资源优势、专业优势、平台优势,弘扬中医事业,造福三秦百姓,为助力“终结结核病”目标的实现、建设“健康陕西”贡献更多中医力量。

陕西省防痨协会理事长张天华希望中西医结合专业分会要发挥专业分会优势,加强与基层的交流与互动,突出学术研究和交流,在各级医疗机构大力开展结核病科普教育和宣传,要以群众听得懂、易掌握的方式让结核病科普知识进校园、进社区、进企业、进机关、进农村;要积极利用和开发各种渠道,大力开展防痨救助,搭建政府联系患者的纽带,把党和政府的温暖送到贫困结核病患者的的心坎儿上,让结核病患者共享医疗卫生事业改革成果的红利。

陕西省慈善联合会邀请西安市人民医院等医疗机构共同举办“义诊送健康 温情暖校园”大型义诊活动

阳光讯(记者 张华)12月11日,陕西省慈善联合会邀请西安市人民医院(西安市第四医院)、陕西省人民医院、陕西省中医院、西安市交大一附院等医疗机构在西安东城第二学校联合陕西省医学会共同举办了主题为“义诊送健康 温情暖校园”的大型义诊活动。

在西安市人民医院(西安市第四医院)院义诊桌前,眼科主治医师伍玉洁用检眼镜仔细查看后,发现孩子眼睛不适是因“倒睫”所致,随即告知班主任转告家长尽快到医院诊治;眼科主治医师孙娜发现一名小学生左眼外眦小囊肿,经反复询问,眼部不适已有几个月,班主任做了翔实的记录,并表示一定会督导学生家长尽快到医院做进一步专科检查和治疗;眼科主治医师罗鑫为前来咨询的孩子们耐心地做了眼部检查,并做了近视防控宣讲。

此次义诊活动服务在校学生450余人次,教职员工30余人次,发放健康宣传资料300余份、视力表50余份,不仅为大家普及了爱眼护眼常识,也让学生和教师不出校园就能享受到近视防控和常见眼部疾病的咨询和指导。

## 西安交大二附院青年医师 受邀参加亚太消化疾病周学术交流

阳光讯(记者 张华)2023年亚太消化疾病周于12月6日至12月9日在泰国曼谷举行,西安交大二附院大明宫院区普外四病区副主任医师张澍、医师熊永强和研究生王博受邀参加,参会文章内容涉及代谢性脂肪性肝病和肝癌的发生机制和治疗,入选会议发言1篇,壁报交流3篇。

据了解,亚太消化疾病周是亚太地区消化系统疾病领域最具影响力的国际学术盛会之一,由亚太消化疾病联合会主办,主题涵盖胃镜、肝病、内镜及消化外科等领域,已成为突出亚太地区消化系统疾病和科学领域中疾病全过程管理和精准医学相结合的重要交流平台,本年度的会议主题是“优化策略以实现成果最大化”。

## 中医药文化进校园活动 走进西安曲江第八小学

阳光讯(记者 张华)12月8日,西安市中医医院的医务人员来到西安曲江第八小学,向五年级的200多位学生传授中医药文化知识。

西安市中医医院医生李斐以扁鹊、华佗、张仲景等古代名医的故事向学生生动地描述了他们的高超医术和医者仁心。随后她从日常的生活习俗和养生饮食入手,为学生详细剖析了其中所蕴含的深厚的中医药文化。护士王晴为大家演示了耳穴埋豆具体的操作流程,科普了耳朵护理方面的常识。

活动最后,李斐和王晴为学生送上了医院自制的香包,还给回答问题的学生赠送了中医科普书籍,并鼓励学生好好学习,长大后成为中华优秀传统文化的优秀传承者。